
 

หน่วยการเรียนรู้และแผนการจัดการเรียนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบม่เพาะอุปนิสัยอยู่อย่างพอเพียง 
ระดับช้ัน มธัยมศึกษาปีที่ ๕ รายวิชา ชีววิทยา ๔ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
 
 

หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก  
จ านวน ๑๑ ชั่วโมง 

แผนจัดการเรียนรู้ ๓ แผน   
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 โครงสร้างของพืชดอก   จ านวน ๓ ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 การสืบพันธ์ของพืชดอก  จ านวน ๓ ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 การเกิดผลและเมล็ด   จ านวน ๕ ชั่วโมง 
 
 
 
 
 

โรงเรียนบางเดือนสถติย์พิทยาคม 
ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 



 
 

หน่วยการเรียนรู้ 
 
 
 

  



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ การสืบพันธุ์ของพืชดอก  
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๑๑ ชั่วโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการสื่อสาร  
2. ความสามารถในการคิด  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย  
2. ใฝ่เรียนรู้  
3. อยู่อย่างพอเพียง 
4. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน . 
- แบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย KAHOOT  
- สืบค้น และทดลองเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอก 
- สืบค้น เกี่ยวกับการสืบพันธ์ของพืชดอก 
- สืบค้น ทดลองการเกิดผลและเมล็ด 
- ผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างของพืชดอก 
- แผนผังความคิด 
- ใบงาน 
- ชมวิดิทัศน ์
- ถอดบทเรียน  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ การสืบพันธุ์ของ
พืชดอก (๓ แผน ๑๐ ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษา วิเคราะห์ ก าหนด
ปัญหา สืบค้นข้อมูล โครงสร้างหลักของ
ดอก ที่ ใช้ ในการสืบพันธุ์  หลังจาก
ปฏิสนธิออวุลเจริญไปเป็นเมล็ด รังไข่
เ จ ริญ เป็ นผล  เ พ่ื อ ให้ เ กิ ดคว ามรู้  
ความคิด  ความเข้ า ใจ  มีความคิด
ระดับสูง สามารถน าเสนอ โดยใช้
เทคโนโลยี ได้อย่างเหมาะสม มีจิต
วิทยาศาสตร์ คุณธรรม จริยธรรม และ
ค่านิยม 

แผนที่ 1 ( ๓ ชั่วโมง)  

เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก  
ผลการเรียนรู้ ๑. ส ารวจตรวจสอบ และสรุป 
โครงสร้างของพืชดอก 

สาระการเรียนรู้ โครงสร้างหลักของดอก 

 

แผนที่ 2 ( ๓ ชั่วโมง)  

เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก  
ผลการเรียนรู้ ๑. สืบค้นข้อมลู และอธิบาย การ
สร้างเซลลส์ืบพันธ์ของพืชดอก                   
2. สืบค้นข้อมลู และอิบายการปฏสินธิของดอก 
สาระการเรียนรู้ การสร้างเซลลส์บืพันธุ์ และ
การปฏสินธิของดอก 

แผนที่ ๓ ( ๕ ชั่วโมง)  

เรื่อง การเกิดผลและเมลด็  
ผลการเรียนรู้ ๑.อธิบายชนิดและ
ส่วนประกอบของผล                                                 
2. สืบค้นข้อมลู และสรุป การเกดิผลและ
เมลด็                                         
3. ส ารวจตรวจสอบ และสรุป การงอก
ของเมล็ดชนิดตา่งๆ และปจัจัยในการ
งอกของเมล็ด                               
๔. ตรวจสอบคณุภาพของเมล็ดพนัธ์ ดัชนี
การงอกของเมล็ดพันธ์ 
สาระการเรียนรู้ ชนิดของผล การเกิดผล
และเมล็ด 



 
 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู ้
ผลการเรียนรู้  
1. อธิบายความหมายคณุค่า ลักษณะที่ส าคัญ และประเภทของ
โครงงานวิทยาศาสตรไ์ด ้
2. ล าดับขั้นตอนการท าโครงงานวทิยาศาสตร์ได้อย่างเหมาะสมได ้
สาระส าคัญ 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. อธิบายความหมายและความส าคัญของวิทยาศาสตรไ์ด้ (K) 
2. อธิบายความหมายคณุค่าและลกัษณะที่ส าคัญของโครงงาน
วิทยาศาสตร์ได้ (K)   
3. บอกประเภทของโครงงานวิทยาศาสตร์ได้ (K) 
4. ล าดับขั้นตอนการท าโครงงานวทิยาศาสตร์ได้อย่างเหมาะสมได้ (K) 
5. สืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับความส าคญัของวิทยาศาสตร์ได้(P) 
6. สืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับกระบวนการทางวิทยาศาสตรไ์ด้ (P)   
7. สื่อสารและเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องประเภทของโครงงาน
วิทยาศาสตร์ได้ (P) 
8. สื่อสารและให้ความรู้เกี่ยวกับล าดับขั้นตอนการท าโครงงาน
วิทยาศาสตร์ได้ (P) 
9. มีความสนใจใฝรู่้หรืออยากรู้อยากเห็น (A) 
10. มเีจตคติที่ดีต่อการเรียนวิทยาศาสตร์ (A) 
11. ท างานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A) 
สาระการเรียนรู้  
- ความหมายและองค์ประกอบของโครงงานวิทยาศาสตร ์
- กระบวนการทางวิทยาศาสตร ์
- ประเภทของโครงงานวิทยาศาสตร ์
- ขั้นตอนการท าโครงงานวิทยาศาสตร ์
สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร : น าเสนอ การสัมภาษณ ์
2. ความสามารถในการคิด : อภิปราย  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : แก้ปัญหาเฉพาะหน้า   
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : ใช้กระบวนการกลุ่ม  
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี : การสืบค้นข้อมูล 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย : เข้าเรียนตรงต่อเวลา แต่งกายเรียบร้อย  
2. ใฝ่เรียนรู้ : ตั้งใจเรียน แสวงหาความรู้ใหม่ๆ  
3. อยู่อย่างพอเพียง : คิดและตัดสนิใจในการปฏิบัติกิจกรรมทีไ่ดร้ับ
มอบหมายเหมาะสมกับศักยภาพตนเองและกลุม่ ใช้ความรู้และ
สติปัญญาเตรียมพร้อมและวางแผนการปฏิบัติกจิกรรมอย่างอดทน 
เป็นระบบ รอบคอบ สมเหตสุมผล 
4. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนตั้งใจ รับผิดชอบหน้าท่ีที่ได้รับ
มอบหมาย  

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :  
- แบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย KAHOOT  
- สืบค้น และทดลองเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอก 
- สืบค้น เกี่ยวกับการสืบพันธ์ของพืชดอก 
- สืบค้น ทดลองการเกิดผลและเมล็ด 
- แผนผังความคิด 
- ใบงาน 
- ชมวิดิทัศน์ 
- ถอดบทเรียน  
การวัดประเมินผล : 
ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจสมุดบันทึก, สังเกต

การอภิปราย, ตรวจใบ
งาน, ตรวจใบกิจกรรม 

สมุดบันทึก, 
แบบสังเกต, 
ใบงาน, ใบ
กิจกรรม 

ผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 60 

ด้าน P ตรวจแผนผังความคดิ
การสืบค้นข้อมลู , 
รายงานการสืบค้น, การ
ตอบค าถาม 

แผนผัง
ความคิด, 
รายงาน, 
แบบบันทึก 

ผ่านเกณฑ์
ร้อยละ 60 

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม
นักเรียนจากกิจกรรมใน
ช้ันเรียน 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

เกณฑ์อยู่ใน
ระดับ ด ี

 
 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ 

การสืบพันธุ์ของพืชดอก 

3. กิจกรรมการเรียนรู ้
กิจกรรรมการเรียนรู้ : ท าแบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย แผนผัง
ความคิด  สืบค้น และทดลองเกี่ยวกับการสืบพันธ์ของพืชดอก ใบงาน ชมวิดิ
ทัศน์ ถอดบทเรียน   
สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : อินเทอรเ์น็ต, อุปกรณ์ ได้แก่ กระดาษบรู๊ฟ ปากกา
ส,ี ภาพของนักวิทยาศาสตร์, power point, ใบงาน, วิดีโอการท าโครงงาน
วิทยาศาสตร์, ใบความรู,้ ใบกิจกรรม 
เวลา : ๑๑ ช่ัวโมง 

แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ การสืบพันธุ์ของพืชดอก ระดับชั้นมธัยมศกึษาปทีี่ ๕ เวลา 1๑ ชัว่โมง 
 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 

สาระการเรียนรูว้ิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก 
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๑๑ ชั่วโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู้   

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 (๓ ชั่วโมง) 
1. ครูกล่าวทักทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศให้มีความเป็นกันเอง  
2. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย ด้วยแอพลิเคชัน KAHOOT 
3. นักเรียนสังเกตภาพดอกไม้ชนิดต่างๆ จากนั้นนักเรียนผลัดกันยกตัวอย่างดอกไม้ที่รู้จักโดยไม่ซ้ ากัน 

เพ่ือเชื่อมโยงความรู้เดิมกับเนื้อหาความรู้ใหม่ (ครูและนักเรียน : มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน ความรู้ และสังคม) 
4. ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียนรู้ (ครูและนักเรียน : ภูมิคุ้มกัน) 

 5. นักเรียนจับคู่กัน จากนั้นแต่ละคูร่่วมกันสืบค้นและทดลองโครงสร้างของดอก จากดอกไม้ชนิดต่างๆ
ที่นักเรียนเตรียมมา โดยบันทึกผลการสืบค้น และผลการทดลองลงในสมุด ครูแนะน าช่วยเหลือเมื่อเกิดปัญหา
และสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน (นักเรียน : พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้ สังคม) 
 6. ครูใช้ค าถามกระตุ้นความคิด 
 ๗. นักเรียนแต่ละคูอ่ภิปรายร่วมกันถึงโครงสร้างของดอก (นักเรียน : พอประมาณ ความรู้ สังคม) 
 ๘. นักเรียนแต่ละคู่น ำเสนอผลกำรสืบค้น และผลกำรทดลองโครงสร้ำงของดอก กลุ่มละ 5 นำที 

(นักเรียน : ความรู้ เหตุผล พอประมาณ วัตถุ สังคม) (ครู : มีคุณธรรม, มีภูมิคุ้มกัน) 
 ๙. นักเรียนร่วมกันอภิปรายภายในกลุ่มเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอก โดยน าส่วนต่างๆ ของดอกที่ได้
ท าการศึกษาแปะลงในกระดาษ และบอกส่วนประกอบแต่ละส่วน  และสรุปความรู้ เป็นแผนผังลงใน
กระดาษบรู๊ฟ (นักเรียน : พอประมาณ , มีเหตุผล ,สังคม) 

1๐. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
(ปศพพ.) แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 (๓ ชั่วโมง) 
๑1. ครูกล่าวทักทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศให้มีความเป็นกันเอง  
๑2. ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียนรู้ (ครูและนักเรียน : ภูมิคุ้มกัน) 

 ๑๓. นักเรียนชมวิดิทัศน์ เรื่อง การปฏิสนธิในพืชดอก 
https://www.youtube.com/watch?v=3jsVQ0j14r4&t=697s (๑๒ นาที) (นักเรียน : ความรู้ วัตถุ) 
 ๑๔. นักเรียนแต่ละคนรับศึกษาใบความรู้ เรื่องการปฏิสนธิของพืชดอก และท าใบงาน เรื่องการปฎิ
สนธิของพืชดอก (นักเรียน : ความรู้ เหตุผล ภูมิคุ้มกัน วัตถุ) 
 ๑๕. นักเรียนสรุปความรู้ลงในสมุดของตนเอง (นักเรียน : ความรู้ เหตุผล) 
 ๑๖. นักเรียนจับคู่กับเพ่ือนช่วยกันศึกษาเพ่ือที่จะท าแบบทดสอบชุดที่ 1 (ท าด้วยกัน) (นักเรียน : 
ความรู้ เหตุผล พอประมาณ สังคม) 



 ๑๗. ครูสุ่มนักเรียน ๒ - 3 คน เพ่ือน าเสนอความรู้ที่ได้จากการศึกษาใบงาน เรื่องการปฏิสนธิของพืช
ดอก  (นักเรียน : ความรู้ เหตุผล พอประมาณ สังคม) (ครู : มีคุณธรรม, มีภูมิคุ้มกัน) 
 ๑๘. นักเรียนแต่ละคู่น ำเสนอผลกำรสืบค้น และผลกำรทดลองโครงสร้ำงของดอก กลุ่มละ 5 นำที 

(นักเรียน : ความรู้ เหตุผล พอประมาณ วัตถุ สังคม)  
 ๑๙. ครูให้ความรู้เพ่ิมเติมในเรื่องการปฎิสนธิและการปฏิสนธิซ้อนของพืชดอก (นักเรียน : ความรู้ 
วัตถุ) 

๒๐. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
(ปศพพ.) แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 (๕ ชั่วโมง) 
๒๑. ครูกล่าวทักทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศให้มีความเป็นกันเอง  
๒2. นักเรียนจับคู่กัน จากนั้นรับภาพผลไม้ชนิดต่างๆ จากครู แล้วใช้เกณฑ์ใดเกณฑ์หนึ่งในการแยก

ประเภทชนิดของผล (ครูและนักเรียน : เหตุผล พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้ และสังคม) 
๒3. นักเรียนแต่ละคู่น าเสนอ การจ าแนกประเภทชนิดของผลจากเกณฑ์ที่นักเรียนสร้างขึ้น (นักเรียน 

: ความรู้ เหตุผล) 
๒4. ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียนรู้ (ครูและนักเรียน : ภูมิคุ้มกัน) 

 ๒5. นักเรียนชมวิดิทัศน์ เรื่อง การเกิดและโครงสร้างผล  
https://www.youtube.com/watch?v=itUOK-6OcrI&t=904s (20 นาที) จากนั้นสรุปความรู้ที่ได้จาก
การชมวิดิทัศน์ ลงในสมุดของตนเอง (นักเรียน : พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้) 
 ๒๖. นักเรียนชมวิดิทัศน์ เรื่อง การเกิดและโครงสร้างเมล็ด 
https://www.youtube.com/watch?v=6wRG_9P-bQs (20 นาที) จากนั้นสรุปความรู้ที่ได้จากการชมวิดิ
ทัศน์ ลงในสมุด (นักเรียน : พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้) 
 ๒๗. นักเรียนแต่ละคู่ร่วมกันสืบค้นและศึกษาทดลองโครงสร้างของผลและเมล็ด โดยบันทึกลักษณะ
ของผลและเมล็ด ด้วยการถ่ายภาพ และบอกโครงสร้างต่างๆ ของผลและเมล็ด (นักเรียน : พอประมาณ 
ภูมิคุ้มกัน ความรู้ สังคม) 
 ๒๘. นักเรียนแต่ละคู่เลือกเพาะเมล็ดของพืช 2 ชนิด จากนั้นศึกษาการเกิดผล การเกิดเมล็ด การงอก
ของเมล็ด ปัจจัยที่มีผลต่อการงอกของเมล็ด การพักตัวของเมล็ด และการตรวจสอบคุณภาพของเมล็ดพันธ์  
โดยบันทึกผลการสืบค้น และผลการทดลองลงในสมุด ครูแนะน าช่วยเหลือเมื่อเกิดปัญหาและสังเกตพฤติกรรม
การเรียนรู้ของนักเรียน (นักเรียน : พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้ สังคม สิ่งแวดล้อม) 
 ๒๙. นักเรียนแต่ละคูอ่ภิปรายร่วมกันถึงการเกิดผลและเมล็ด (นักเรียน : พอประมาณ ความรู้ สังคม) 
 ๓๐. นักเรียนแต่ละคู่น ำเสนอผลกำรสืบค้น และผลกำรทดลองกำรเกิดผลและเมล็ด คู่ละ ๑๐ นำที 

(นักเรียน : ความรู้ เหตุผล พอประมาณ วัตถุ สังคม) (ครู : มีคุณธรรม, มีภูมิคุ้มกัน) 
 ๓๑. นักเรียนร่วมกันอภิปรายภายในกลุ่มเกี่ยวกับการเกิดผลและเมล็ด โดยน าส่วนต่างๆ ของผลและ
เมล็ดที่ได้ท าการศึกษาแปะลงในกระดาษ และบอกส่วนประกอบแต่ละส่วน และสรุปความรู้เป็นแผนผังลงใน
กระดาษบรู๊ฟ (นักเรียน : พอประมาณ , มีเหตุผล ,สังคม) 

https://www.youtube.com/watch?v=itUOK-6OcrI&t=904s
https://www.youtube.com/watch?v=6wRG_9P-bQs


๓๒. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
(ปศพพ.) แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
สาระการเรียนรูว้ิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา 1๑ ชั่วโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1 นักเรียนรู้จักพืชดอกชนิดใดบ้าง (ความรู้) 
Q๒ พืชสืบพันธุ์ด้วยวิธีใดได้บ้าง (ความรู้) 
Q๓ แมลงและดอกไม้มีความสัมพันธ์กันอย่างไร 
Q๔ เมื่อเกิดผสมเกสรแล้วจะมีเหตุการณ์ใดเกิดขึ้นภายในดอก 
Q๕ นักเรียนจะแบ่งประเภทของผลได้เป็นกี่ประเภท อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q๖ เหตุใดจึงต้องจ าแนกชนิดของผล (เหตุผล) 
Q๗ นักเรียนใช้เกณฑ์อะไรในการจ าแนกชนิดของผลไม้ (ความรู้) 
Q๘ นอกจากเกณฑ์ท่ีนักเรียนแต่ละคู่น าเสนอ ยังสามารถจ าแนกชนิดของผลจากเกณฑ์ใดได้อีก 
(ความรู้) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q๙ การบันทึกความรู้ที่ได้ โดยไม่ลอกผลการสรุปของกลุ่มอ่ืนจะส่งผลดีต้องผู้ปฏิบัติอย่างไร และเป็น
คุณธรรมด้านใด (คุณธรรม)    
Q๑๐ ดอกแต่ละชนิดมีโครงสร้างของดอกแตกต่างกันอย่างไร (ความรู้) 
Q๑๑ ดอกชนิดใดมีแต่เกสรตัวผู้หรือเกสรตัวเมียเพียงอย่างใดอย่างหนึ่ง (ความรู้) 
Q๑๒ ดอกสมบูรณ์เพศจ าเป็นจะต้องเป็นดอกสมบูรณ์ด้วยหรือไม่ อย่างไร (ความรู้, เหตุผล) 
Q๑๓ จำกดอกที่น ำมำศึกษำ บอกได้หรือไม่ว่ำ ดอกชนิดใดเป็นดอกสมบูรณ์หรือดอกไม่สมบูรณ์ และ
เป็นดอกสมบูรณ์เพศหรือดอกไม่สมบูรณ์เพศ (ความรู้) 
Q๑๔ การร่วมกันศึกษากับเพ่ือน นักเรียนควรใช้วิธีการ หรือคุณธรรมในการร่วมกันศึกษาอย่างไร 
(คุณธรรม ภูมิคุ้มกัน) 
Q๑๕ การจะเรียนเรื่องนี้ให้เข้าใจได้ดียิ่งขึ้นควรศึกษาด้วยวิธีใด (ความรู้ คุณธรรม ภูมิคุ้มกัน) 
Q๑๖ ดอกชนิดใดมีแต่เกสรตัวผู้หรือเกสรตัวเมียเพียงอย่างใดอย่างหนึ่ง (ความรู้) 
Q๑๗ ดอกสมบูรณ์เพศจ าเป็นจะต้องเป็นดอกสมบูรณ์ด้วยหรือไม่ อย่างไร (ความรู้, เหตุผล) 
Q๑๘ จำกดอกที่น ำมำศึกษำ บอกได้หรือไม่ว่ำ ดอกชนิดใดเป็นดอกสมบูรณ์หรือดอกไม่สมบูรณ์ และ
เป็นดอกสมบูรณ์เพศหรือดอกไม่สมบูรณ์เพศ (ความรู้) 
Q๑๙ การบันทึกความรู้ที่ได้ โดยไม่ลอกของผู้อ่ืนจะส่งผลดีต้องผู้ปฏิบัติอย่างไร และเป็นคุณธรรมด้าน
ใด (คุณธรรม)    
Q๒๐ การเจริญเติบโตของเอ็มบริโอพืชมีกระบวนการเช่นเดียวกับสัตว์หรือไม่ อย่างไร (ความรู้) 
Q๒๑ โครงสร้างของพืชที่เกิดจากการงอกของเมล็ดทั้ง 2 ชนิด เหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร 
(ความรู้) 
Q๒๒ หลักฐานจากหลอดทดลองใดที่ยืนยันว่าแสงมีผลต่อการงอกของเมล็ด (ความรู้, เหตุผล) 
Q๒๓ มีปัจจัยอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการงอกของเมล็ดอีกหรือไม่ (ความรู้) 
Q๒๔ นักเรียนจะสรุปความรู้ที่ได้อย่างไร (ความรู้) 



ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q๒๕ การศึกษาโครงสร้างของพืชดอกต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q๒๖ การศึกษาโครงสร้างของพืชดอกต้องมีคุณธรรมอะไรบ้าง (คุณธรรม)  
Q๒๗ มีความส าคัญและจ าเป็นอย่างไรในการศึกษาโครงสร้างของพืชดอก (เหตุผล) 
Q๒๘ การสืบค้นข้อมูลและทดลองเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอกให้ส าเร็จทันตามเวลาต้องพิจารณา

ปัจจัยใดบ้าง (พอประมาณ)  
Q๒๙ นักเรียนจะมีการวางแผนแบ่งหน้าที่ในการสืบค้นข้อมูลอย่างไรให้เสร็จทันเวลา (ภูมิคุ้มกัน) 
Q๓๐ หลังจากทราบความส าคัญของโครงสร้างของพืชดอกแล้ว นักเรียนสามารถน าไปประยุกต์ใช้ใน

ชีวิตประจ าวันได้อย่างไรบ้าง (วัตถุ , สังคม , สิ่งแวดล้อม) 
Q๓๑ การศึกษาการปฏิสนธิของพืชดอกต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q๓๒ การศึกษาการปฏิสนธิของพืชดอกต้องมีคุณธรรมอะไรบ้าง (คุณธรรม)  
Q๓๓ มีความส าคัญและจ าเป็นอย่างไรในการศึกษาการปฏิสนธิของพืชดอก (เหตุผล) 
Q๓๔ การสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับการปฏิสนธิของพืชดอกให้ส าเร็จทันตามเวลาต้องพิจารณาปัจจัย

ใดบ้าง (พอประมาณ)  
Q๓๕ นักเรียนจะมีการวางแผนแบ่งหน้าที่ในการสืบค้นข้อมูลอย่างไรให้เสร็จทันเวลา (ภูมิคุ้มกัน) 
Q๓๖ นักเรียนสามารถน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้อย่างไรบ้าง (วัตถุ,สังคม, 

สิ่งแวดล้อม) 
Q๓๗ การศึกษาการเกิดผลและเมล็ดต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q๓๘ การศึกษาการเกิดผลและเมล็ดต้องมีคุณธรรมอะไรบ้าง (คุณธรรม)  
Q๓๙ มีความส าคัญและจ าเป็นอย่างไรในการศึกษาการเกิดผลและเมล็ด (เหตุผล) 
Q๔๐ การสืบค้นข้อมูลและทดลองเกี่ยวกับการเกิดผลและเมล็ดให้ส าเร็จทันตามเวลาต้องพิจารณา

ปัจจัยใดบ้าง (พอประมาณ)  
Q๔1 นักเรียนจะมีการวางแผนแบ่งหน้าที่ในการสืบค้นข้อมูลอย่างไรให้เสร็จทันเวลา (ภูมิคุ้มกัน) 
Q๔๒ นักเรียนสามารถน าไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้อย่างไรบ้าง (วัตถุ , สังคม , สิ่งแวดล้อม) 
 

 
 

  



 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. วิธีการและทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร ์
2. จิตวิทยาศาสตร ์
3. ลักษณะของสิ่งมีชีวิต 
4. อาณาจักรพืช 
๕. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 
1. มีความรักเมตตาศิษย ์
2. มีความรับผดิชอบ 
3. มีความยุติธรรม 
4. มีความตรงเวลา 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 
เน้ือหา 
 

- เนื้อหาเรื่องแต่ละแผนการเรยีนรู้
สอดคล้องกับผลการเรยีนรู้ เหมาะสม
กับเวลาที่ก าหนดและวัยของผูเ้รียน 

- ต้องการให้ผู้เรยีนรู้เรื่อง ความหมาย
และองค์ประกอบของโครงงาน
วิทยาศาสตร์และน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวันได ้

- สรุปเนื้อหาให้อ่านเข้าใจง่าย โดย
ใช้แผนผังความคิด 
- เรียงเนื้อหาตามล าดับการเรียนรู ้

 
เวลา 

- ใช้เวลาในการจัดการเรียนการสอน
ตามก าหนด 

- จัดการเรยีนรูไ้ด้ครบถ้วนตามที่
ออกแบบไว้ 

- ก าหนดเวลาในแตล่ะกิจกรรมไว้
พอดี บวกลบเพิ่มเติมได้เล็กน้อย 

 
การจัดกจิกรรม 
 

- แบ่งกลุ่มผู้เรียนได้พอดีกับจ านวน
นักเรียน 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้เหมาะสม
กับเวลาที่ก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถผู้เรียนและ
สอดคล้องกับเปา้หมายการเรียนรู ้

- ต้องการให้ผู้เรยีนปฏิบัติกจิกรรม
อย่างทั่วถึงตามความสามารถ 
- เพื่อต้องการให้ผู้เรยีนเกิดการเรยีนรู้
ตามเป้าหมายที่ก าหนด 
- ผู้เรียนน าความรูไ้ป 
ประยุกต์ใช้กับงานได ้

- แบ่งกลุ่มคละความสามารถของ
นักเรียน 
- เตรียมชุดค าถามให้พร้อม 
ตามล าดับกิจกรรมการเรียน 
- สังเกตพฤติกรรมและให้ความ
ช่วยเหลือเมื่อนักเรียนมปีัญหา 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

- จัดกลุ่มให้พอดีกับวัสดุ-อุปกรณท์ี่มีอยู ่
- จ านวนใบงานและอุปกรณเ์หมาะสม
กับกิจกรรมและปริมาณเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน 
 

- ผู้เรียนได้ใช้ และเรียนรู้การใช้งาน
เครื่องมือและอุปกรณต์่าง ๆ อย่าง
ทั่วถึง 
- ใช้สื่อ/เทคโนโลยีที่เหมำะสม 

- ตรวจสอบจ านวน,ความเพียงพอ
และความพร้อมของอุปกรณ์ให้อยูใ่น 
สภาพพร้อมใช้งาน 
- เตรียม สื่ออุปกรณ์ให้พร้อมก่อน
การจัดกิจกรรม 

 
แหล่งเรียนรู ้
 

- ใช้แหล่งเรียนรู้ที่มีอยู่ในโรงเรียน 
 

- ต้องการให้นักเรียนใช้สื่อในการ
เรียนรู้ทีส่อดคล้องตามผลการเรยีนรู้ 

- เตรียมห้องเรียนให้พร้อมก่อนการ
เรียน 

 
ประเมินผล 
 

- จัดท าแบบประเมินผลงานและ 
ประเมินพฤติกรรมได้เหมาะสมกับ
เป้าหมายการเรียนรู ้

- ต้องการประเมินผลการเรียนรู้ตาม
เป้าหมาย 

- วางแผนการวัด/ประเมินผลตาม
ขั้นตอนของกิจกรรม 
- แบบประเมินผลมีการตรวจสอบ
เที่ยงตรงในการวัดตามจดุประสงค ์

 
 

  

แผ่นที่ 5 แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
 สาระการเรียนรูว้ิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก ระดับชั้น

มัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา 1๑ ชั่วโมง 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง สาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ีหน่วยการเรียนรู้ เร่ือง การ

สืบพันธุ์ของพืชดอก ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา 1๑ ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. วิธีการสืบค้นข้อมูล 
2. วิธีการและทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
3. ลักษณะของสิ่งมีชีวิต 
 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความสามัคคีในกลุ่ม 
2. ความรับผิดชอบ 
3. แบ่งปันและเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 
4. รับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืน 
5. ความซื่อสัตย์ 
6. ตรงต่อเวลา 
7. มารยาทในการพูด-ฟัง 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
1. นักเรียนน าข้อมูลที่ได้จากสืบค้น
มาวิเคราะห์อย่างเป็นเหตุเป็นผล
อธิบายสรุปได้ 
2.นักเรียนสามารถน าข้อมูลมา
วิเคราะห์ตอบค าถามครูได้อย่างเป็น
เหตุเป็นผล 
 

1. นักเรียนก าหนดหน้าที่ของ 
สมาชิกภายในกลุ่มได้เหมาะสมกับ
ศักยภาพของแต่ละคน 
2.นักเรียนใช้สื่อ และอุปกรณ์ได้
เหมาะสมกับกิจกรรม 
3.นักเรียนใช้เวลาเหมาะสมในการ
ท ากิจกรรม 

1. มีการวางแผนการด าเนินงาน 
2. การเลือกใช้ข้อมูลจากสื่อ
อินเตอร์เน็ต 
3. ศึกษาเนื้อหาที่เรียนก่อนการท าใบ
งาน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 
ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

- ความรู้ในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์ในการท างานได้
อย่างถูกต้อง และประหยัด 
- ความรู้เรื่องการสืบพันธ์
ของพืชดอก 

- มีความรู้ในการแบ่ง
หน้าที่ภายในกลุ่มได้
อย่างเหมาะสม 
- มีความรู้ในการ
ปฏิบัติตนที่จะท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 

- มีความรู้ในการ
ดูแลรักษาความ
สะอาดการจัดการ
ขยะอย่างถูกต้อง
ของห้องเรียนหลัง
การเรียน 

- มีความรับผิดชอบ
ต่อตนเองและผู้อ่ืน 
 

 
P ทักษะ  

- มีทักษะในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์อย่างปลอดภัย 
และประหยัด 
- มีทักษะการใช้เครื่องมือ
ทางวิทยาศาสตร์ 
- ปฏิบัติงานโดยใช้ทักษะ
กระบวนการคิดวิเคราะห์ 
- แก้ปัญหาที่เกิดจากการ
ปฏิบัติงาน 

- ท างานร่วมกัน
ภายในกลุ่มตามที่
ได้รับมอบหมายจน 
ส าเร็จและมีความสุข 
-รับฟังความคิดเห็น
ผู้อื่น 
- เกิดความสัมพันธ์
อันดีต่อเพ่ือนร่วมงาน 

- รักษาความ
สะอาดของ
ห้องเรียนหลังการ
เรียน 

- มีจิตสาธารณะ 
- มีความเอ้ือเฟ้ือ
แบ่งปันความรู้ และ
ช่วยเหลือผู้อื่น 
ด้วยความเต็มใจ 

 
A ค่านิยม  

- เห็นความส าคัญของการ
ใช้วัสดุ อุปกรณ์ในการ
เรียนอย่างประหยัดคุ้มค่า 
- เห็นความส าคัญของแต่
ละข้ันตอนในการท างาน 
 

- มีความรับผิดชอบ
ต่อการท างานกลุ่ม 
- ยอมรับความเห็นซึ่ง
กันและกัน มีความ
เสียสละ อดทน 

- มีจิตส านึกในการ 
รักษาสิ่งแวดล้อม
ของห้องเรียนให้
สะอาดเป็นระเบียบ 

- เห็นคุณค่าในการ
น า 
ความรู้ไปปรับใช้ใน 
ชีวิตประจ าวัน 
- ตระหนักถึง
ผลิตภัณฑ์ใน
ท้องถิน่ของตน 

 
C สมรรถนะ  

- มีความสามารถในการ
น าเสนอและอภิปราย 
- มีความสามารถในการ
น าเสนอและสรุปผล 
- มีความสามารถในการใช้
เทคโนโลยี 
- มีความสามารถในการ
สัมภาษณ์ การสื่อสาร 
 
 
 

- ใช้กระบวนการกลุ่ม
ในการท างาน 

- - การสื่อสาร
ระหว่างรุ่นพ่ีรุ่นน้อง 



น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่1 ศึกษาข้อมูลเป็นระบบ   
ข้อที่ 10 การมีส่วนร่วม 
ข้อที่ 23 รู้รักสามัคคี 
พระบรมราโชบายในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่2 มีพ้ืนฐานชีวิตที่มั่นคง-คุณธรรม 
ข้อที ่4 เป็นพลเมืองดี 
SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
เป้าหมายที่ 4. Quality Education รับรองการศึกษาที่เท่าเทียมและทั่วถึง ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตแก่ทุกคน 

 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดการ
เรียนรู ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างดอก 

ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๕ เวลา ๓ ชั่วโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
1. ความสามารถในการสื่อสาร  
2. ความสามารถในการคิด  
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย  
2. ใฝ่เรียนรู้  
3. อยู่อย่างพอเพียง 
4. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน . 
- แบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย KAHOOT  
- สืบค้น และทดลองเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอก 
- สืบค้น เกี่ยวกับการสืบพันธ์ของพืชดอก 
- ผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างของพืชดอก 
- สืบค้น ทดลองการเกิดผลและเมล็ด 
- แผนผังความคิด 
- ใบงาน 
- ชมวิดิทัศน ์
- ถอดบทเรียน 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ การสืบพันธุ์ของ
พืชดอก (๓ แผน ๑๑ ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษา วิเคราะห์ ก าหนด
ปัญหา สืบค้นข้อมูล โครงสร้างหลักของ
ดอก ที่ใช้ในการสืบพันธุ์ หลังจากปฏิสนธิ
ออวุลเจริญไปเป็นเมล็ด รังไข่เจริญเป็น
ผล เพ่ือให้เกิดความรู้ ความคิด ความ
เข้าใจ มีความคิดระดับสูง สามารถ
น า เสนอ โดยใช้ เทคโนโลยี ได้ อย่ า ง
เหมาะสม มีจิตวิทยาศาสตร์ คุณธรรม 
จริยธรรม และค่านิยม 

แผนที่ 1 ( ๓ ชั่วโมง)  

เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก  
ผลการเรียนรู้ ๑. ส ารวจตรวจสอบ ทดลอง
และสรุป โครงสร้างของพืชดอก 

สาระการเรียนรู้ โครงสร้างหลักของดอก 

 

แผนที่ 2 ( ๓ ชั่วโมง)  

เรื่อง การสืบพันธุ์ของพืชดอก  
ผลการเรียนรู้ ๑. สืบค้นข้อมลู และอธิบาย 
การสร้างเซลล์สบืพันธ์ของพืชดอก                   
2. สืบค้นข้อมลู และอิบายการปฏสินธิของ
ดอก 
สาระการเรียนรู้ การสร้างเซลลส์บืพันธุ์ และ
การปฏสินธิของดอก 

แผนที่ ๓ ( ๕ ชั่วโมง)  

เรื่อง การเกิดผลและเมลด็  
ผลการเรียนรู้ ๑.อธิบายชนิดและ
ส่วนประกอบของผล                                                 
2. สืบค้นข้อมลู และสรุป การเกดิผลและ
เมลด็                                           
3. ส ารวจตรวจสอบ และสรุป การงอกของ
เมลด็ชนิดต่างๆ และปัจจยัในการงอกของ
เมลด็                                           
๔. ตรวจสอบคณุภาพของเมล็ดพนัธ์ ดัชนี
การงอกของเมล็ดพันธ์ 
สาระการเรียนรู้ ชนิดของผล การเกิดผล
และเมล็ด 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๕ เวลา ๓ ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

ผลการเรียนรู้  
1. อธิบายความหมายคุณค่า ลักษณะที่ส าคัญ และประเภท
ของพืชดอกได้ 
สาระส าคัญ : โครงสร้างหลักของดอก ได้แก่ กลีบเลี้ยง 
กลีบดอก เกสรตัวผู้ และเกสรตัวเมีย ถ้ามีโครงสร้างหลัก
ครบ 4 ส่วนเรียกว่าดอกสมบูรณ์ ถ้ามีเกสรตัวผู้และเกสร
ตัวเมียในดอกเดียวกันเรียกว่าดอกสมบูรณ์เพศ ถ้าจ าแนก
ตามจ านวนดอกบนก้านดอกจะได้ดอกเดี่ยวกับดอกช่อ 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
1. สืบค้น อภิปราย ส ารวจตรวจสอบและทดลองเก่ียวกับ
โครงสร้างของพืชดอก (K)                                     
2. จ าแนกและสร้างเกณฑ์ประเภทของพืชดอก (P)  
3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)  
สาระการเรียนรู้ : โครงสร้างของพืชดอก 

สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การน าเสนอ  
2. ความสามารถในการคิด : อภิปราย การจ าแนก 
3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
๔. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : ใช้กระบวนการกลุ่ม 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. มีวินัย : เข้าเรียนตรงต่อเวลา แต่งกายเรียบร้อย  
2. ใฝ่เรียนรู้ : ตั้งใจเรียน แสวงหาความรู้ 
3. อยู่อย่างพอเพียง : คิดและตัดสินใจในการปฏิบัติ
กิจกรรมที่ได้รับมอบหมายเหมาะสมกับศักยภาพตนเอง
และกลุ่ม ใช้ความรู้และสติปัญญาเตรียมพร้อมและวาง
แผนการปฏิบัติกิจกรรมอย่างอดทน เป็นระบบ รอบคอบ 
สมเหตุสมผล 
4. มุ่งม่ันในการท างาน : อดทนตั้งใจ รับผิดชอบหน้าที่ท่ี
ได้รับมอบหมาย  

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ชิ้นงาน : นักเรียนสืบค้น และทดลองเก่ียวกับ
โครงสร้างของพืชดอก , ผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างพืชดอก
,ถอดบทเรียน 
การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจสมุดบันทึก

, สังเกตการ
อภิปราย, 
KAHOOT, 
ผลิตภณัฑ ์

สมุดบันทึก, 
แบบสังเกต, 
KAHOOT 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน P ตรวจแผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

แผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม
นักเรียนจาก
กิจกรรมในช้ัน
เรียน 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

เกณฑ์อยู่ใน
ระดับ ด ี

 

 

ชือ่แผนการจัดการเรียนรู้ 

โครงสร้างของพืชดอก 

 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรรมการเรียนรู้ : 
1. นักเรียนจับคู่กัน ร่วมกันสบืค้น ทดลองโครงสร้างของพืชดอก 
2. กิจกรรม KAHOOT 
๓. นักเรียนแต่ละคู่น าเสนอหน้าชั้นเรียน  
๔. นักเรียนย าเสนอผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างของพชืดอก 
๕. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกนัและกัน สรุปข้อมูลการสบืค้น 
๖. ถอดบทเรียน 
สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : อินเทอร์เน็ต, ดอกไม้ชนิดต่างๆ 
อุปกรณ์ ได้แก่ มีด กล้องจุลทรรศน์ กระดาษA4 ปากกา ส ี
เวลา : ๓ ชั่วโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก  ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๓ ชั่วโมง 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู้   

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
1. ครูกล่าวทักทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศให้มีความเป็นกันเอง  
2. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนประจ าหน่วย ด้วยแอพลิเคชัน KAHOOT 
3. นักเรียนสังเกตภาพดอกไม้ชนิดต่างๆ จากนั้นนักเรียนผลัดกันยกตัวอย่างดอกไม้ที่รู้จักโดยไม่ซ้ ากัน 

เพ่ือเชื่อมโยงความรู้เดิมกับเนื้อหาความรู้ใหม่ ชุดค าถาม Q1 (ครูและนักเรียน : มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน ความรู้ 
และสังคม) 

4. ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียนรู้ (ครูและนักเรียน : ภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน    
 5. นักเรียนจับคู่กัน จากนั้นแต่ละคูร่่วมกันสืบค้นและทดลองโครงสร้างของดอก จากดอกไม้ชนิดต่างๆ
ที่นักเรียนเตรียมมา โดยบันทึกผลการสืบค้น และผลการทดลองลงในสมุด ครูแนะน าช่วยเหลือเมื่อเกิดปัญหา
และสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน (นักเรียน : พอประมาณ ภูมิคุ้มกัน ความรู้ สังคม) 
 6. ครูใช้ค าถาม Q๒ 
 ๗. นักเรียนแต่ละคูอ่ภิปรายร่วมกันถึงโครงสร้างของดอก (นักเรียน : พอประมาณ ความรู้ สังคม) 

ขั้นสรุปบทเรียน  
 ๘. นักเรียนแต่ละคู่น ำเสนอผลกำรสืบค้น และผลกำรทดลองโครงสร้ำงของดอก กลุ่มละ 5 นำที 

(นักเรียน : ความรู้ เหตุผล พอประมาณ วัตถุ สังคม) (ครู : มีคุณธรรม, มีภูมิคุ้มกัน) 
 ๙. ครูใช้ค าถามกระตุ้นความคิด ชุดค าถาม Q๓ – Q๖ 
 ๑๐. นักเรียนร่วมกันอภิปรายภายในกลุ่มเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอก โดยน าส่วนต่างๆ ของดอกที่
ได้ท าการศึกษาแปะลงในกระดาษ และบอกส่วนประกอบแต่ละส่วน และสรุปความรู้เป็นแผนผังลงใน
กระดาษบรู๊ฟ (นักเรียน : พอประมาณ , มีเหตุผล ,สังคม) 

1๑. นักเรียนต่อยอดความคิด โดยการท ากิจกรรม ผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างของพืชดอก นักเรียนท า
ผลิตภัณฑ์จากโครงสร้างส่วนใดส่วนหนึ่งของพืชดอก พร้อมน าเสนอ ค าโฆษณา และประโยชน์ของผลิตภัณฑ์ 
(นักเรียน : มีเหตุผล , ภูมิคุ้มกัน , พอประมาณ , ความรู้ , สังคม) 

๑๒. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
(ปศพพ.) แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด โดยใช้ชุดค าถาม Q๗-Q1๒ (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 

 

 



 

แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก   ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1 นักเรียนรู้จักพืชดอกชนิดใดบ้าง (ความรู้) 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  

Q2 การบันทึกความรู้ที่ได้ โดยไม่ลอกผลการสรุปของกลุ่มอ่ืนจะส่งผลดีต้องผู้ปฏิบัติอย่างไร และเป็น
คุณธรรมด้านใด (คุณธรรม)    
Q๓ ดอกแต่ละชนิดมีโครงสร้างของดอกแตกต่างกันอย่างไร (ความรู้) 
Q๔ ดอกชนิดใดมีแต่เกสรตัวผู้หรือเกสรตัวเมียเพียงอย่างใดอย่างหนึ่ง (ความรู้) 
Q๕ ดอกสมบูรณ์เพศจ าเป็นจะต้องเป็นดอกสมบูรณ์ด้วยหรือไม่ อย่างไร (ความรู้, เหตุผล) 
Q๖ จำกดอกที่น ำมำศึกษำ บอกได้หรือไม่ว่ำ ดอกชนิดใดเป็นดอกสมบูรณ์หรือดอกไม่สมบูรณ์ และ
เป็นดอกสมบูรณ์เพศหรือดอกไม่สมบูรณ์เพศ (ความรู้) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q๗ การศึกษาโครงสร้างของพืชดอกต้องมีความรู้อะไรบ้าง (ความรู้) 
Q๘ การศึกษาโครงสร้างของพืชดอกต้องมีคุณธรรมอะไรบ้าง (คุณธรรม)  
Q๙ มีความส าคัญและจ าเป็นอย่างไรในการศึกษาโครงสร้างของพืชดอก (เหตุผล) 
Q1๐ การสืบค้นข้อมูลและทดลองเกี่ยวกับโครงสร้างของพืชดอกให้ส าเร็จทันตามเวลาต้องพิจารณา

ปัจจัยใดบ้าง (พอประมาณ)  
Q1๑ นักเรียนจะมีการวางแผนแบ่งหน้าที่ในการสืบค้นข้อมูลอย่างไรให้เสร็จทันเวลา (ภูมิคุ้มกัน) 
Q1๒ หลังจากทราบความส าคัญของโครงสร้างของพืชดอกแล้ว นักเรียนสามารถน าไปประยุกต์ใช้ใน

ชีวิตประจ าวันได้อย่างไรบ้าง (วัตถุ , สังคม , สิ่งแวดล้อม) 
  



แผ่นที่ 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างของพืชดอก ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๓ ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. กระบวนการและวิธีการทางวิทยาศาสตร ์
2. อาณาจักรพืช 
3. การใช้สื่อเทคโนโลยีในการสอน 
๔. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  

คุณธรรมของครูในการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 
1. มีความรักเมตตาศิษย ์
2. มีความรับผดิชอบ 
3. มีความยุติธรรม 
4. มีความตรงเวลา 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
 
เน้ือหา 
 

- เนื้อหาเรื่อง โครงสร้างของพืชดอก 
สอดคล้องกับผลการเรยีนรู้ เหมาะสม
กับเวลาที่ก าหนดและวัยของผูเ้รียน 

- ต้องการให้ผู้เรยีนรู้เรื่อง 
โครงสร้างของพืชดอก และ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได ้

- สรุปเนื้อหาให้อ่านเข้าใจง่าย โดย
ใช้แผนผังความคิด 
- เรียงเนื้อหาตามล าดับการเรียนรู ้

 
เวลา 
 

- ก าหนดเวลาในแตล่ะกิจกรรม 
เหมาะสมกับกิจกรรมและ 
วัยของผู้เรียน 

- จัดการเรยีนรูไ้ด้ครบถ้วน
ตามที่ออกแบบไว ้

- ก าหนดเวลาในแตล่ะกิจกรรมไว้
พอดี บวกลบเพิ่มเติมได้เล็กน้อย 

 
การจัดกจิกรรม 
 

- แบ่งกลุ่มผู้เรียนได้พอดีกับ 
จ านวนนักเรียน 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู ้
เหมาะสมกับเวลาที่ก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและ 
ช้ินงานเหมาะสมกับความสามารถ
ผู้เรยีนและสอดคล้องกับเป้าหมายการ 
เรียนรู ้

- ต้องการให้ผู้เรยีนปฏิบัติ
กิจกรรมอยา่งทั่วถึงตาม
ความสามารถ 
- เพื่อต้องการให้ผู้เรยีนเกิด
การเรยีนรู้ตามเป้าหมายที่
ก าหนด 
- ผู้เรียนน าความรูไ้ป 
ประยุกต์ใช้กับงานได ้

- แบ่งกลุ่มคละความสามารถของ
นักเรียน 
- เตรียมชุดค าถามให้พร้อม 
ตามล าดับกิจกรรมการเรียน 
- สังเกตพฤติกรรมและให้ความ
ช่วยเหลือเมื่อนักเรียนมปีัญหา 

 
สื่อ/อุปกรณ์ 
 

- จัดกลุ่มให้พอดีกับวัสดุ-อุปกรณท์ี่มี
อยู ่
 

- ผู้เรียนได้ใช้ และเรียนรู้การ
ใช้งานเครื่องมือและอุปกรณ์
ต่าง ๆ อย่างทั่วถึง 

- ตรวจสอบจ านวน,ความเพียงพอ
และความพร้อมของอุปกรณ์ให้อยู่
ในสภาพพร้อมใช้งาน 

 
แหล่งเรียนรู ้
 

- ใช้แหล่งเรียนรู้ที่มีอยู่ในโรงเรียน 
 

- ต้องการให้นักเรียนใช้สื่อใน
การเรยีนรู้ที่สอดคล้องตามผล
การเรยีนรู ้

- เตรียมห้องเรียนให้พร้อมก่อน
การเรยีน 

 
ประเมินผล 
 

- จัดท าแบบประเมินผลงานและ 
ประเมินพฤติกรรมได้เหมาะสม 
กับเป้าหมายการเรียนรู ้

- ต้องการประเมินผลการ
เรียนรูต้ามเป้าหมาย 

- วางแผนการวัด/ประเมินผลตาม
ขั้นตอนของกิจกรรม 
- แบบประเมินผลมีการตรวจสอบ
เที่ยงตรงในการวัดตามจดุประสงค ์

 

  



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง โครงสร้างชองพืชดอก ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๓ ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. กระบวนการและวิธีการทางวิทยาศาสตร ์
2. วิธีการสืบค้นข้อมูล 
๓. วิธีการใช้อุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร ์

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเรจ็ 
1. ความสามัคคีในกลุ่ม 
2. ความรบัผิดชอบ 
3. แบ่งปันและเอื้อเฟ้ือเผื่อแผ ่
4. รับฟังความคดิเห็นของผู้อื่น 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี 
1. นักเรียนน าข้อมูลทีไ่ด้จาก
สืบค้นมาวิเคราะห์อย่างเป็นเหตุ
เป็นผลอธิบายสรุปได ้
2.นักเรยีนสามารถน าข้อมลูมา
วิเคราะหต์อบค าถามครไูด้อย่าง
เป็นเหตเุป็นผล 
 

1. นักเรียนก าหนดหน้าที่ของ 
สมาชิกภายในกลุ่มได้เหมาะสมกับ
ศักยภาพของแต่ละคน 
2.นักเรยีนใช้สื่อ และอุปกรณไ์ด้เหมาะสม
กับกิจกรรม 
3.นักเรยีนใช้เวลาเหมาะสมในการท า
กิจกรรม 

1. มีการวางแผนการด าเนินงาน 
2. การเลือกใช้ข้อมูลจากสื่อ
อินเตอร์เนต็ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

                 ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกจิ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
K ความรู้  

- ความรู้ในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์ในการท างานได้
อย่างถูกต้อง และ
ประหยดั 
- ความรู้เรื่องโครงสรา้ง
ของพืชดอก 

- มีความรู้ในการแบ่ง
หน้าท่ีภายในกลุม่ได้
อย่างเหมาะสม 
- มีความรู้ในการ
ปฏิบัติตนที่จะท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

- มีความรู้ในการดูแล
รักษาความสะอาด
การจัดการขยะอย่าง
ถูกต้องของห้องเรียน
หลังการเรียน 
 

- มีความรับผดิชอบ
ต่อตนเองและผู้อื่น 
 

 
P ทักษะ  

- มีทักษะในการใช้วัสดุ 
อุปกรณ์อย่างปลอดภัย 
และประหยดั 
- แก้ปัญหาที่เกิดจาก
การปฏิบัติงาน 

- ท างานร่วมกัน
ภายในกลุ่มตามที่
ได้รับมอบหมายจน 
ส าเรจ็และมีความสุข 

- รักษาความสะอาด
ของห้องเรียนหลังการ
เรียน 

- มีจิตสาธารณะ 

 
A ค่านิยม  

- เห็นความส าคญัของ
การใช้วัสดุ อุปกรณ์ใน
การเรยีนอย่างประหยัด
คุ้มค่า 
 

- มีความรับผดิชอบ
ต่อการท างานกลุ่ม 
- ยอมรับความเห็นซึ่ง
กันและกัน มีความ
เสียสละ อดทน 

- มีจิตส านึกในการ 
รักษาสิ่งแวดล้อมของ
ห้องเรียนให้สะอาด
เป็นระเบียบ 

- 

C สมรรถนะ  - มีความสามารถในการ
น าเสนอและอภิปราย 
 

- ใช้กระบวนการกลุ่ม
ในการท างาน 

- - 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่1 ศึกษาข้อมูลเป็นระบบ   
ข้อที่ 10 การมสี่วนร่วม 
พระบรมราโชบายในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่4 เป็นพลเมืองด ี
SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาทีย่ั่งยืน 
เป้าหมายที่  ๔ Quality Education รับรองการศึกษาท่ีเท่าเทยีมและทั่วถึง ส่งเสริมการเรียนรู้ตลอดชีวิตแก่ทุกคน 
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